



经过两个小时的捡拾,志愿者手中的垃圾袋都变得沉甸甸的。 本报记者 张中 实习生 郭松健 摄

守护母亲河,沿黄九市同行动

几百名志愿者利用周末在黄河沿岸开展志愿活动

7月9日,齐鲁晚报联合阿里公益天天正能量、山东黄河河务局共同举办的“守护母亲河——人人都是江河卫士”大型公益活动我省沿黄九市同步启动。齐鲁晚报志愿者、黄河河务局青年志愿者、治黄专家等出席仪式。几百名志愿者在沿黄九市的黄河岸边,开展志愿活动。

黄河是中华民族的母亲河,流经菏泽、济宁、泰安、聊城、济南、德州、滨州、淄博、东营等9市。近年来,国家加大了对黄河的治理力度,不仅让这条历史上带来诸多水患的险河成为造福沿黄人民的福河,而且不断提升黄河生态环境,山东沿黄各市建起了风景优美的森林公园、生态长廊,让黄河沿

岸成为人民生活、旅游休闲的胜地。

山东黄河河务局副局长王昌慈表示,黄河是中华民族的文化符号、精神象征。在山东,随着对黄河的治理开发,500多公里的标准堤防生机盎然,成为名副其实的“防洪保障线、抢险交通线、生态景观线”,9处国家水利风景区优美如

画,为沿黄群众提供了良好的休闲娱乐场所。然而,黄河岸边不文明行为却时有发生。乱扔垃圾,污染水质,破坏景观,黄河的生态环境正在遭受严重威胁。

济南黄河河务局副局长崔宝卫介绍,黄河作为济南市最大的客水资源,目前,承担着济南市80%的城市用水供应,大部分济南市民喝的都是黄河

水,关爱母亲河,保护母亲河,是每一个市民应尽的义务。

启动仪式后,沿黄九市的数百名志愿者行动起来,志愿者们不仅清理垃圾,劝阻游客戏水,还积极发动游客、市民也参加到爱护黄河的行列中来。

本报记者 朱洪蕾 蒋龙龙 张超 刘潇 岳茵茵 张婧婧 段学虎

现场新闻

两小时捡拾40袋生活垃圾 在济南,上百名志愿者为黄河净滩

9日上午,在济南百里黄河风景区,齐鲁晚报和山东黄河河务局向志愿者授旗,仪式后,志愿者在黄河景区和河务局职工一起开展了“净滩行动”,捡拾垃圾,劝阻乱扔垃圾、破坏草地、在河道游泳等不文明行为。在济南百里黄河风景区,两个小时就捡拾了40多袋垃圾。

本报记者 蒋龙龙 朱洪蕾

游客吃喝后 随手扔的垃圾最多

9日上午8时许,百余名志愿者、河务局职工沿景区岸边一起捡拾垃圾,劝阻不文明行为。两小时就捡拾了40多袋垃圾。记者看到这些垃圾有塑料袋、塑料瓶、烧烤用的竹签子、啤酒瓶、啤酒瓶盖等。

风景区环卫工刘吉河介绍,黄河岸边垃圾很多,这些垃圾主要是市民来游玩或者吃烧烤时扔下的,大号的大垃圾箱,平时一天能够装满一两箱,而到了周末有时能装满五个大垃圾箱。

据管辖此地的天桥黄河河务局相关负责人介绍,该局每个周五都会组织职工到河边捡垃圾,但是垃圾实在是太多,刚捡完了,没过多久,就有人扔了很多,根本捡不完。黄河为济南市最重要的水源地,市民乱扔垃圾会污染黄河,而且乱砸、

乱扔的酒瓶子也会影响职工巡检黄河工程的安全。

一个多小时就劝阻 十多起黄河里戏水

9日上午,省城天气有些炎热,在百里黄河风景区,有不少游客在岸边戏水,其中包括尚年幼的孩子。有的孩子已经下水,距离岸边已有好几米远。一些志愿者看到这种情况后,立即赶过去劝阻,并向家长和孩子讲述在黄河岸边戏水的危险。

在短短的一个多小时内,志愿者至少劝阻了十几起儿童在黄河岸边戏水的行为。有的家长听说了黄河暗藏的危险后,表示不会再让小孩子下到黄河内游泳了。

据山东黄河河务局相关负责人介绍,黄河是典型的地上悬河,河水含沙量较高,这也导致了水质浑浊、泥沙淤积。虽然部分河道看起来风平浪静,但是由于河道弯曲,平静的河面下常常暗流汹涌,加上沉积的

泥沙结构松散,经常会在缓滩中突然出现陡坎,这就给下河戏水的人增加了未知的危险性。该负责人还呼吁,暑期家长一定要看管好孩子,千万不要下到黄河内去游泳。

省实验13位老校友 自发组织参加活动

知名导演马和平这些年一直关心着黄河,多次参加过爱护黄河的志愿活动。当他得知本报和阿里公益及黄河河务局组织的这次活动后,也主动要参加到活动中来,并且还组织了当年的山东实验中学68级同学一起参加。

“几个同学一发动,立刻就得到了大家的支持。”马和平的老同学周树鹤说,“参加这个活动,很有意义,当然大家都愿意参加了,当天就有13名老同学报名。”记者看到,虽然这些老志愿者已超过60岁,但他们行动起来,精气神一点儿不输年轻人。



省实验中学68级的13名老校友参加志愿活动。 本报记者 张中 摄

志愿者黄河岸边发倡议: 让母亲河的脉搏更加有力

齐鲁晚报联合阿里公益和山东黄河河务局开展了“守护母亲河——人人都是江河卫士”活动。9日,本报组织了数百名志愿者在全省沿黄各市开展志愿活动。志愿者们联合发出“守护母亲河,从我做起”的倡议:

黄河是中华民族的母亲河,她用甘甜的乳汁哺育炎黄子孙,她无愧于母亲河这个伟大称号,而我们又是不是一名无愧的子女呢?黄河岸边优美的环境吸引了众多居民前往休闲娱乐,然而,总是有一些不和谐的因素影响母亲河的壮美。

个别市民缺少足够的环境保护意识和安全意识,经常出现乱扔垃圾、践踏草坪、攀折树枝以及乱停车、不顾危险乱下水等不文明行为,这些行为不仅有可能导致黄河水质污染,甚至影响黄河防汛工作,也不利于市民的自身安全。

我们倡议每个人到黄河岸边游玩时,随身携带塑料袋,将垃圾带走,把优美留下。暑期已经到来,青少年更应该远离危险水域,不要到黄河游泳嬉戏,如遇到有人下河游泳,请及时劝阻。

今年是“人民治黄70周年”,守护母亲河——人人都是江河卫士,是我们义不容辞的责任和义务。发扬黄河精神,开展“净滩行动”,清理垃圾杂物,劝阻不良行为,用我们的实际行动呵护黄河,守护黄河,让母亲河跳动起健康有力的脉搏,永远造福人类!

朱洪蕾 蒋龙龙 整理